



中心村全景

打造旅游版图璀璨明珠

建设美丽乡村 成就大美肥西

肥西县启动民生工程——美丽乡村建设以来，重点围绕“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的美丽乡村建设总体目标，科学合理规划选点。至2016年底，各级财政专项资金投入达3.5亿元，整合各类资金1.8亿元，用于美丽乡村建设。已经建成省级美丽乡村中心村38个，市级中心村7个；完成乡镇政府驻地建成区整治4个。初步形成了“烟雨水乡”“湖光山色”和“岭上风光”三大板块的肥西县美丽乡村特色，美丽乡村中心村已经成为肥西县大旅游版图上的璀璨明珠。

■ 吴基稳 许剑



第二届蒿子粑粑节开幕式



三岗村文化活动广场

美丽中心村： 群众幸福指数提高 经济收入提升

2013年建成的以上派镇三岗中心村、官亭镇张祠中心村和三河镇木兰中心村为代表的10个首批美丽乡村中心村，产业发展效果显著，群众收入逐年提高，农民文化生活丰富，幸福指数大增。环巢湖岸边的木兰中心村、茶棚中心村，绿树掩映，沥青道路宽阔畅通；三岗中心村、张祠中心村，万顷林海腹地中，引领肥西苗乡群众致富奔小康；小井庄中心村，村庄秀丽，敢为天下先，勇开“包产到户”先河的小井庄农民，以小井庄农民文化广场为中心，劳作之余，唱起大戏，舞起龙灯，文化生活丰富多彩；启明中心村，村庄海拔高，四面环山，一年四季干净整洁，参拜刘铭传故居的游客必去启明中心村一游……

2014年建成的以“烟雨水乡”周桥中心村为代表的14个省级美丽乡村中心村，更是自然秀美。

丰乐镇双枣中心村等4个新建型集中安置的美丽乡村中心村，系利用土地增减挂项目实施整村推进，让散落在麦田、树林里的自然村庄集聚成鳞次栉比的高楼大厦。柿树岗乡双龙中心村等10个旧村改造型美丽乡村中心村，加强中心村基础设施建设，消灭脏乱差，放眼望去，错落有致，尽显田园风光。

2015年建成的以柿树乡新街中心村、黄花中心村和严店乡西郑岗中心村为代表的14个旧村改造型美丽乡村中心村，硬化乡间道路、亮化乡村街巷、净化中心村环境、绿化主次干道，并积极开展中心村文化建设，提高中心村特色品味。与六安市相临的山南镇城河中心村、光明中心村，建设前，垃圾遍地，污水横流，旱厕点缀在中心村各个角落，到处是残垣断壁……通过美丽乡村建设后，这两个中心村建成后主次干道畅通，垃圾污水得到收集处理，水清了，树绿了，农民公园、广场成为群众休闲娱乐的好去处。

梁岗中心村，建设前杂草遍地，垃圾成堆，数千名居民没有娱乐运动场所……美丽乡村建成后，运动广场大舞台，戏剧舞蹈乐起来，农民游园里的景观塘清澈见底。沥青路面沟通了中心村每个角落。

2016年正在建的4个乡镇政府驻地建成区环境整治和7个市级美丽乡村中心村建设正在如火如荼地建设完善中，以迎接今年第三季度省级考核验收。以“两治理，一加强”为主线的高店乡、柿树岗乡、铭传乡和丰乐镇政府驻地，彻底清理垃圾、污水，并围绕道路、路灯及人民群众关心的道

路、健身活动场所建设开展工作。丰乐镇的“凤凰公园”、柿树岗乡的“莲湘公园”、高店乡的“尚德公园”和铭传乡的“铭传公园”都于5月底建成使用。花岗镇大黄中心村，充分发挥村落自然优势，做活“小桥流水”文章，穿行其间仿佛置身江南水乡。

三大版块： 良好产业经济支撑美丽乡村

肥西县在建设美丽乡村的同时，特别注重中心村的产业发展。“烟雨水乡”板块的美丽乡村，重点发展水产养殖和水生蔬菜生产，如，丰乐镇河湾，柿树岗乡周桥、新街等中心村，除了发展优质稻米外，还进行莲藕、黄鳝、螃蟹、鱼虾等水产品养殖。

“岭上风光”板块的美丽乡村，重点发展绿化苗木和经果林生产，如，官亭张祠的油桃、无花果，官亭王集、新民和回民中心村的绿化苗木、薄壳山核桃等，铭传启明、井王、南分路的瓜蒌、葡萄、大樱桃生产等。

“湖光山色”板块的三河木兰、茶棚，严店的油坊、湖西、苏小、吴岗中心村，重点发展优质稻米、经果林和水产养殖产业。美丽乡村中心村基础设施的改变，乡村游成为城乡居民的选择之一，农民发展旅游农家乐蔚然成风，环巢湖沿线的严店乡境内，9.1千米长，农家乐餐饮店多达60家，三河镇境内也有近15家。柿树岗乡周桥中心村因为美丽乡村的建成，吸引了在外打工农民返乡经营旅游农家乐，得到乡村政府的支持，深受当地群众的欢迎。柿树岗乡美丽乡村搭台，“蒿子粑粑节”唱戏。每年4月中旬举办的蒿子粑粑节，吸引了来自城市乡村的大量游客，农民增加了收入，又丰富了当地的文化生活。官亭镇随着美丽乡村的建成，在数万公顷海中建成了国家4A级风景旅游区，以回民社区为中心的万顷林海，春夏秋冬，不同品种的各种花卉更是吸引了海内外游客。

有效整合： 建设资金稳固 文化提升精神

肥西的美丽乡村缘何取得了这样的成绩？各级党委政府的高度重视是前提。

肥西县从2013年投入美丽乡村专项资金5000万元开始，每年按照5%比例递增。把美丽乡村建设资金列入

政府年度预算，并通过人大常委会法定程序予以固定。有了资金保障就有了建设美丽乡村的保证。同时，县美丽乡村建设工作领导小组40几家成员单位都有义务支持美丽乡村建设，每年整合其他各类资金达1.3亿元。

重视规划引领，用“图”作战，严格按照省市美丽乡村建设规划导则实施也是重要原因。规划编制单位必须具有一定专业实力，并具备相应资质，县公管局公开招标选择规划设计单位。全县美丽乡村规划编制费，每年都达数百万元，以确保美丽乡村规划编制质量。编制前，在深入调查研究的基础上，广泛征求群众意见，群众需要就是美丽乡村建设的方向。重点围绕人民群众关心关注的，生产生活基础设施工程做规划，彻底解决农村脏乱差面貌，把农村建设得更像农村，并且是美丽农村。

抓文化建设，提升精神风貌。美丽乡村建设的“三宜三美”要求，就是把农村建成农民群众安居乐业的家园。同时，还必须要有特色，有精神内涵，要成为城市人的旅游地。

政府搭台，农民群众参与美丽乡村建设。美丽乡村建设的根基在乡村，建设过程中会涉及群众的田地菜地，甚至住房院落。美化自己的庭院，种花草草，打扫卫生，绿化自己家门前空地，出工出劳，甚至出资参与美丽乡村建设成为普遍现象。

未来规划： 打造成大旅游版图上的明珠

按照安徽省委省政府提出的至2020年实现美丽乡村建设全覆盖的要求，肥西县在未来3年还将重点建设上世纪八九十年代撤并的原乡镇政府驻地和具有深厚文化底蕴，具有古树湖村落、历史名人的自然村落。

重点结合肥西大旅游规划线路图，精心打造柿树岗乡、山南镇、铭传乡、官亭镇等生态环境优美乡村。建议保留大潜山、圆通山、防虎山和紫蓬山腹地内的村落，让大山更具灵气，把自然村落建成“艺术家创作基地”，建成“游人总想住一宿，吃一顿饭”的乡愁故地。把原乡镇政府驻地打造成大旅游版图上的明珠。充分发挥大美肥西有山、有水，有冈、有冲的地理优势，以江淮分水岭为界，建设南北各具特色的美丽乡村。在此基础上，继续投入资金，巩固完善已建成的美丽乡村中心村，落实美丽乡村建后长效管理机制，让已经建成的美丽乡村有人管，真正达到永久性、可持续性的发展的目的。